

记录脱贫攻坚 拥抱小康生活

2020年是高水平全面建成小康社会目标实现之年、“十三五”规划收官之年、脱贫攻坚决战决胜之年。在追求梦想、奔向小康的道路上，总有一些故事和瞬间让人铭记和感动，这些生活中的幸福瞬间和奋斗故事是全面建成小康社会的最好注解。“你的小生活，都是值得记录的大事件。”据此，安徽青年报社、安徽省学生通讯社决定在全省开展“记录脱贫攻坚 拥抱小康生活”学生记者主题系列采访活动。

乡村里的幸福事

□吴琼 黄溢群

参与学校 金寨现代产业园区实验学校

学生记者 黄嘉敏 秦璐 周奥宸等

习近平总书记曾强调，没有农村的小康，特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会；要扎实抓好农村扶贫工作，全面推进农村小康建设。

10月29日，“记录脱贫攻坚 拥抱小康生活”学生记者主题系列采访活动第一站在革命老区——金寨县正式开启，来自金寨现代产业园区实验学校本报学生记者代表来到安徽省美丽乡村——金寨县全军乡前龙村，走进茶场和种植大棚，看普通群众如何用他们勤劳的双手创造美好的小康生活，听他们诉说走向小康路上发生的幸福故事，见证家乡的美丽改变，感受祖国日新月异的变化。

政策助力 幸福接力

2015年，金寨县被国务院列为首批农村土地制度改革试点县。2016年4月，金寨县出台方案，对农民自愿放弃农村宅基地到城镇购房的，给予一定的房屋拆除补助和宅基地退出补偿。宅基地退出后，其中一种安置途径就是到规划布点的村庄内建房。前龙村就是在此时将土地资源整合的，借着这股东风确实实地改善了老百姓的居住环境。

金秋十月，沿着宽敞的柏油路我们走进了前龙村。到达目的地，两排整齐的乡间小别墅分列在一条小河的两侧，整齐的路灯静静地立在道路两旁。一群大白鹅游弋其中，这才让学生记者找到一点身在乡村的感觉。

得知大家的到来，上午去乡里开会的前龙村村委书记陈绵军叔叔马不停蹄地赶了回来。陈叔叔先向大家介绍了前龙村中心村和几个自然村落的基本情况，对于学生记者秦璐关心的脱贫攻坚的问题，陈叔叔说道，前龙村81户贫困户已经基本脱贫，并切断了返贫的可能性。今年最后几户贫困人口也已经做好了迎接最终验收的准备。已经脱贫的贫困户中还有三户成为了合作社或者家庭农场的经营者，不仅实现了自身的脱贫，还变身脱贫攻坚战中的火炬手，把这份来自国家的接力棒稳稳地传递了下去。

当有学生记者问到年初的疫情和夏天的洪灾时期，村里是如何帮助村民们渡过难关时。陈叔叔向大家诠释了党建引领的战斗堡垒作用：党员带头，进行点对点帮扶，将每一项工作抓实抓细。听完陈叔叔的介绍，学生记者薛景雯感叹道，“现在的前龙村四通八达，条条宽阔的大路就像百姓的小康之路一样，又远又长，这一切都得益于我们国家的好政策和我们普通群众勤劳的双手啊！”

实业发展 共筑小康梦

离开村委会，学生记者开启了正式的走访之旅。第一站，大家来到了天堂山茶场。在茶场的山顶上，热情好客的茶场主人——程本轩爷爷向大家介绍了这个历史悠久的茶场。天堂山茶场始建于1975年，建立之初发展一直很坎坷，近些年发展越来越好，茶园也由最初的400亩扩展到现在的600亩，程爷爷感慨地说，这都得益于党的“三农”政策和“脱贫攻坚”政策好。

学生记者周佳怡问到具体帮扶政策有哪些时，程爷爷说道，茶场现在使用的都是有机肥，政府统一供应，扶持力度非常大，既保护了绿水青山，又提高了茶叶质量。在用工方面，政策上也有一定的补助。目前，茶场日常维护用工二三十人，采茶季用工达一百多人。作为县级龙头企业，他的茶场已经带动了三十多户贫困户增收，实现了互利共赢。程爷爷说，一家好，不叫好；户户好，才是真的好。

离开天堂山茶场，学生记者来到了下一站——种植大棚。当天走访的是一个茶苗育种基地，一位负责人叔叔带大家走进了大棚，只见一大片绿色映入眼帘，二三十名工人正在忙碌着。学生记者蹲下来瞅着地上一棵棵单看不起眼，连起来看却让人震撼的小茶苗，只见一片嫩芽隐藏在仅有的一片叶子和枝干中，负责人叔叔说，这片芽就是希望。

学生记者周奥宸很好奇这么多的茶苗卖到哪里，负责人说，这些茶苗主要卖到长三角地区，

并且这个茶苗培育基地只能算是村里大棚系列里最小的一部分，在前龙村，葡萄种植、草莓种植、羊肚菌种植都已成规模。采访过后，学生记者黄嘉敏和童品成都很感慨，“虽然生在金寨，也知道茶叶是我们的特产，但今天却是第一次走上茶山，第一次走进大棚，这就像一条乡村丝绸之路，让乡村生活越来越美好。”

美好乡村我的家

周佳怡：通过今天的采访，我切实感受到了青山变金山的力量。在茶场入口处立的指示牌上有这样一句话——“以质量求生存，以信誉求发展”，这就是承诺。这一片叶子，承载着农民的辛劳，承载着古朴悠久的茶香。农民的口袋因这小小的叶子装满了富足，农民的心因这小小的叶子盛满了蜜糖，农民的脸因这小小的叶子挂满了甜蜜的笑容。薛景雯：习爷爷曾强调：空谈误国，实干兴邦。农民们就是靠着实干，撸起袖子加油干，才把日子干出了红红火火。眼见为实，通过今天的采访，我和同学们对乡村有了新的认识。今天的乡村，值得所有人心向往之：今天的乡村，不是单打独斗，规章制度齐全，大家齐心协力向前；今天的乡村，老有所靠，病有所医，钱有所赚；今天的乡村，幸福是实实在在，看得见享得着的。